

Марушкин Иван Игоревич, студент, Уральский институт ГПС МЧС России

Филимонов Василий Владимирович, студент,

Уральский институт ГПС МЧС России

Буданов Борис Владимирович, научный руководитель, старший

преподаватель кафедры безопасности жизнедеятельности

Уральский институт ГПС МЧС России

ХАРАКТЕР И ФОРМЫ ПЕРВОНАЧАЛЬНЫХ РЕЛИГИОЗНЫХ ВЕРОВАНИЙ

Аннотация: Статья посвящена религиозному верованию на начальном этапе его формирования, формам первоначальных верований, характеру религии на этапе её возрождения. О роли фетишизма как в настоящее время, так и с конца прошлого века, а так же о такой вере как мана (безличную силу) которая совсем недавно вошла научный обиход.

Ключевые слова: религия, верование, ритуалы, мировоззрение, мана, фетишизм, теория, образы, культ.

Abstract: the Article is devoted to religious belief at the initial stage of its formation, the forms of initial beliefs, the nature of religion at the stage of its revival. About the role of fetishism both at the present time and since the end of the last century, as well as about such a faith as mana (impersonal force) which recently came into use.

Key words: religion, belief, rituals, worldview, mana, fetishism, theory, images, cult.

Было бы наивно представлять себе возникновение религии таким образом, что сначала у человека появились и оформились определенные образы, представления и верования, а потом он ощутил необходимость каких-то действий, вытекающих из этих верований, и придумал ритуалы, составившие религиозный культ. Сознание и действие не отгорожены у человека одно от другого, они взаимно переплетены в жизни людей на всех ступенях общественного развития. Появившиеся смутные идеи тут же претворяются в действие, а последние стимулируют развитие, усложнение и оформление этих идей. В дальнейшем эволюция верований и культа идет параллельно, во взаимном тесном переплетении и взаимном стимулировании. Признавая это, нельзя забывать, что религиозная специфичность культовых действий определяется их связью с представлениями о сверхъестественного. Поэтому, исследуя характер и формы первоначальной религии, надо прежде всего выяснить, какие верования возникли первоначально, в каких действиях и ритуалах они нашли свое выражение и какие новые верования и ритуалы появились в ходе дальнейшего развития.

ОБЩИЕ ЧЕРТЫ ХАРАКТЕРА ВОЗНИКНОВЕНИЯ РЕЛИГИИ И ВЕРОВАНИЙ У РАЗЛИЧНЫХ ПЛЕМЕН

Они заключались, во-первых, в одинаковых или сходных условиях бытия – социальных и географических, во-вторых, в общих людям ранних ступеней общественного развития характерных особенностях первобытного мышления [2, с. 345].

В дополнении к тому, отметим особенности первобытного мышления, непосредственно влиявшие на формы ранних верований. Прежде всего укажем такую его особенность, как предметность, конкретность; своё яркое выражение она нашла в языках тех отсталых народов. Второй важной особенностью мышления первобытного человека являлось то, что его объектом и материалом были предметы и явления, входившие в его непосредственное окружение и имевшие для него жизненное значение.

Формы первоначальных верований

Если подойти к установлению первоначальной формы религиозных верований, учитывая эти особенности первобытного мышления, то наиболее приемлемым представляется тот вариант, по которому такой первоначальной формой мог быть лишь фетишизм. Содержание этого понятия раскрывается в научной литературе по-разному. В некоторых случаях фетишизм именуется религиозная почитание как неодушевлённых предметов, так и животных, и растений [1, с. 312]. В понятие фетишизм иногда включает её обоготворение солнца и других небесных светил, а также вообще великих и грозных явлений природы.

С конца прошлого века в научной обиход вошло понятие веры в ману (безличную силу), зафиксированное английским этнографом- миссионером Р. Кодрингтоном у меланезийцев рядом исследователи у других народов. Появилась теория, согласно которой именно вера в разлитую во всех предметах и явлениях безличную силу должна считаться первоначальной формой религиозной верований [3, с. 808]. Мы считаем эту теорию несостоятельной.

Теория, рассматривающая веру в ману как первичную форму религии, перекликаются в какой-то мере с теорией прамотеизма: Там тоже постулируется способность первобытного человека к восприятию абстрактной и «возвышенной» идеи единого бога [3, с. 818].

В первобытном фетишизме предметом наряду с естественными и чувственно воспринимаемыми свойствами приписываются также свойства, не воспринимаемые органами чувств. Они предполагаются в фетиши, причём это предположение не имеет серьезных логических мотивировок и делается по случайной ассоциации. Вещь оказывается в воображение человека, как писал К. Маркс, “чувственно-сверх чувственной”. Его отношение к ней окрашено особой настороженностью, оно может быть проникнута страхом. Это ещё не обоготворением и даже нет почитание – такое отношение к фетишу возникла лишь в ходе развития и усложнении религиозных – фантастических представлений [1, с. 325].

По итогам нашего исследования можно пояснить следующее: первобытные верования сильно отличались даже от политеистической религией Древнего мира, тем более, от монотеистических мировых религий, если только они и вправду были похожи на верования народов каменного века излучавшихся этнографами 19-20-х веках. Они обладали следующими чертами.

Первобытные люди одушевление всю окружающую их живую не живую природу. Это явление называется анимизм. Такое происходило во многих религиях древних цивилизаций, но там духи рек, рощ были не главными персонажами, поклонялись в основном богам.

У первобытных людей, насколько мы можем судить богов не было, потому можно было бы говорить про их атеизм, если бы это термин уже не применялся к другому понятию.

Библиографический список:

1. Кривелев И.А., История религии. Очерки в двух томах. Т. 1 М., “Мысль”, 1975.
2. Лебедев В.Ю., Прилуцкий А.М, Григоренко А.Ю., История религий: учебник для академического бакалавриата. М. : Юрайт, 2016. - 456 с.
3. Под ред. Проф. И.Г. Палий, История религии мира.